

王沪宁强调深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想

全面准确宣讲党的十九届五中全会精神

2021—2035

照见你我青春路

(上接1版)从规划《建议》中,阮寅夏这样的现代服务业从业者,能看到更加美好的图景:推动现代服务业同先进制造业、现代农业深度融合,推动生活服务业向高品质和多样化升级,加快发展健康、养老、育幼、文化、旅游、体育、家政、物业等服务业……

“中国市场那么大、机会那么多,未来每个行业都可能出现中国的领军企业。青春就是迎接新挑战,创造新未来!”阮寅夏充满信心。

奋斗,是青年人最美的姿态。因为有希望,有梦想,就有力量。

老家在甘肃省庆阳市宁县早胜镇的李海刚,曾经是建档立卡贫困户,“北漂”期间,保安、厨师等职业都做过。今年,他成为美团买菜的驻站配送员,每天骑行往返在各个居民区,用勤劳和汗水脱贫致富。

规划《建议》提出要千方百计稳定和扩大就业,保障劳动者待遇和权益,加快农业转移人口市民化,帮扶残疾人、零就业家庭成员就业等,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感,让李海刚充满期待。

“现在最牵挂的是在甘肃老家的孩子、老母亲和在内蒙古打工的媳妇。和以前相比,现在收入高多了,每月能挣一万多元。再干几年骑手多攒点钱,然后开个餐饮店,全家人一起,生活一定越来越好。”李海刚眼中有光。

一滴水只有汇入大海,才有磅礴的力量。一个人只有融入时代,才能奏响激扬的乐章。

今年34岁的段晓峻,是湖南省凤凰县廖家桥镇菖蒲塘村的驻村第一书记。驻村以来,特别是在脱贫攻坚收官之年,他只能一个多月回家一趟,但对自己的工作充满了自豪。

“自小在城里长大,这是第一次深入农村工作,能够在农村大地上和广大基层干部一起,让贫困村真正富裕起来,是人生有意义的事。”他说。

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。规划《建议》为把脱贫群众“扶上马”“送一程”,制定了一揽子帮扶举措:建立农村低收入人口和欠发达地区帮扶机制,健全防止返贫监测和帮扶机制,实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接……

“我们要把这些帮扶政策精准施策,落实到每个百姓家里。”段晓峻的心中,已经为村民们谋划起更加美好的未来:帮助村民们发展好柚子、猕猴桃产业,让老百姓收入迈上新的台阶……

在规划《建议》映照下,无数青年人的梦想,有了更深远的意义和更辽阔的航程……

梦想交融,激荡奋斗的青春路

3日晚,读完规划《建议》全文,35岁的科技创业者张晋芳被深深触动。“个人发展梦想与国家民族前途深度融合,这是当代青年莫大的幸福。”

2008年,正在读研的张晋芳认准国家信息产业前景,开启了创业之旅。如今,他的公司已在显示芯片设计及方案解决领域崭露头角。

“青年科研工作赶上建功立业的好时代。”在规划《建议》中,张晋芳进一步看到了属于青年科研人员的未来——“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位,把科技自立自强作为国家发展的战略支撑……完善国家创新体系,加快建设科技强国。”

因为有梦,从此海阔天空。熊熊燃烧的科技报国梦、悠远绵长的文化强国梦、孜孜不倦的教育强国梦……无数怀揣梦想的青年,投身国家民族发展的时代洪流,在强国伟业中奋勇搏击,乘风破浪。

文学梦想,在“90后”诗人王冬笔下,化作一个个升腾着人间烟火气的文字。为快递小哥书写系列诗歌的他,也是一名快递行业从业者。

“看到规划《建议》提出加强现实题材创作生产,不断推出反映时代新气象、讴歌人民新创造的文艺精品,我顿时有了持续创作的强大动力。”王冬感慨,“用自己的经验书写行业、写满一首首快递主题诗歌,推出新诗集《快递中国》,这是我继续努力的目标。”

青年标注时代,时代也给青年提供无限可能。当青年创业者姜昱政看到规划《建议》中提出促进平台经济、共享经济健康发展,支持创新型中小微企业成长为创新重要发源地,推动数字经济和实体经济深度融合等,兴奋之情溢于言表。

1987年出生的他,抓住互联网、大健康、消费升级的趋势,创办了一个提供健康生活方案的品牌,目前发展得风生水起。

“从某种程度上而言,最顶级的趋势叫时代。”姜昱政说,“很庆幸,我们从这代青年身处一个最好的时代,规划《建议》从战略层面高度重视青年发展,为我们提供了创新、创造、创业的广阔天地。”

在鼓励创新的体制机制和社会环境中,更多青年的创新潜能和创业活力将得到激发。

在祖国需要的地方,青春才能灿烂绽放。当很多人选择在海外发展的时候,1982年出生的江颖虽然收到不少海外科研机构的邀请,依然选择回国发展。“中国科技发展速度不断加快,对人才需求最为强烈。”

翻阅规划《建议》全文,对人才的重视跃然纸上——深化人才发展体制机制改革,全方位培养、引进、用好人才,造就更多国际一流的科技领军人才和创新团队,培养具有国际竞争力的青年科技人才后备军……

面向未来,身为北京大学物理学院量子材料科学中心教授的江颖充满信心:“一流的强国必须有一流的创新人才。助力国家走向教育强国,我们要做好科研,也要努力培养更多人才。”

北京,复兴路,中国人民革命军事博物馆。纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年主题展览迎来一批批观众。

面对志愿军群雕,91岁的杜文亮颤巍巍地从轮椅上站起来,摘帽敬礼,老泪纵横。70年前,20岁出头的他,是志愿军的一名战地摄影记者,“许多战友牺牲了,他们的生命定格在最宝贵的青春岁月……”穿越历史时空,穿越惊涛骇浪,当中国巨轮驶入新的辽阔海域,时代的接力棒正传到当代青年的手上。

百年恰似风华正茂。中国共产党引领中国人民开创的复兴伟业,需要在传承中发展,在发展中走向胜利。

青春的党,青春的国,青春的你我……交融在规划《建议》铺就的时代画卷中,奋斗是共同的标识。胸怀强国之梦,永葆赤子之心,保持奋进之姿,让我们共同奏响新时代青春颂歌!

新华社北京11月5日电

五中全会精神在基层

据新华社青岛11月5日电(记者张旭东)

在胶州湾畔的山东港口青岛港,16台蓝色自动化桥吊正从来自全球各地的巨轮上卸载着集装箱。高速轨道吊在堆场上往来穿梭,自动导引车流转自如,重达数十吨的集装箱被轻巧抓起、精准堆码,现场空无一人,犹如科幻大片一般。

这是山东港口青岛港在无经验、无资料、无外援基础上,通过自主创新建设的全自动化集装箱码头,打破了国外严密的技术封锁,用3年走完了国外常规8年至10年的路。

“目前,自动化码头桥吊单机效率已全面超越人工码头,最高纪录达到每小时44.6自然箱。”青岛港国际股份有限公司副总经理张连钢说,“在自动化码头二期工程,我们自主研发以氢燃料电池组为自动化轨道吊提供动力,不仅设备自重减轻了,而且实现零排放。”

五中全会提出,坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位,把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。科技创新的浪潮,正在胶州湾畔涌动。位于胶州湾地理几何中心的青岛国家高新技术产业开发区,数百家科技型、创新型企业在這裡蓄势待发。

青岛悟牛智能科技有限公司研发的无人驾驶智能农机,能在果园、大田开展无人化的农药喷洒、杂草清理和水果采摘等工作,并在青岛市下辖的平度市落地了无人值守示范农场。

“疫情期间,我们利用自身技术优势,短时间内改装出无人驾驶消毒机器人,无偿捐赠到疫情防控一线,大幅降低了医护人员的劳动强度和更换防护用品次数。”青岛悟牛智能科技有限公司运营总监房克说。

在一新能源汽车项目建设中,中建电力建设有限公司山东分公司采用生态抑尘剂替代传统遮阳网,不仅能迅速捕捉并将微粒粉尘牢牢吸附,而且成本比遮阳网降低了15%,使用寿命则是遮阳网的2倍。

中车青岛四方机车车辆股份有限公司近年来引入数字技术,赋能高铁列车生产制造、运营管理和维护保养。

“一列在线运行的动车组,设有数千个数据监测点,每10秒发送一次数据。”中车四方信息系统运营主管工程师王川说,“这种基于大数据的运维模式,将传统被动式的故障后维修或定期修,变为主动预测性维护,能有效降低列车故障率,提高运维效率。”

据青岛市科技局统计,今年上半年,青岛市培育2855家科技型中小企业,总数已超过去年全年;推动3家高新技术企业上市或过会;青岛科创母基金签约首批合作的4只子基金,总规模已接近20亿元。科技创新正成为青岛迈向新发展阶段、实现高质量发展的强劲动能!

山东淄博:年轻匠人筑新梦

山东省淄博市颜神古镇,陶瓷资源丰富,陶瓷琉璃生产历史长达千年。近年来,当地政府出台多项措施,鼓励在外求学的陶琉行业青年才俊积极返乡创新创业。年轻匠人把更多时尚元素融入产品,让传统陶琉产业焕发新活力。

左图:从法国留学归来的年轻匠人周虹展示自己创作的七彩葫芦。

右上图:匠人在颜神古镇的西冶坊制作琉璃饰品。

右下图:“90后”匠人任东夏在工作室内创作。

新华社记者
金良快
11月4日摄



人与自然和谐共生的“天津实践”

据新华社天津11月5日电(记者白佳丽、谭谏晓、宋瑞)近日的天津,气温骤降,位于中心城区和滨海新区之间的双城绿色生态屏障里游客络绎不绝,景观凉亭里不时地传出或高亢或婉转的歌声。赏美景、唱小曲、拍视频、发抖音,成为年过六旬的天津市津南区村民徐振洪和村里老伙计们的新爱好。

为天津生态环境点赞的,不止游客。在七里海湿地,250余种前来栖息的鸟儿“用脚投票”;渤海湾畔,国家一级保护鸟类越冬,二级保护鸟类纵纹腹小鸮和红隼也前来“报到”。这些年,天津下大力气推进生态文明建设,坚决守护永续发展的最大本钱。

党的十九届五中全会作出“推动绿色发展,促进人与自然和谐共生”的重要部署,点燃属于这个秋天浓烈的色彩,一幅更加绚丽的生态画卷,正在津沽大地铺展。

筑牢“绿色屏障”

大绿野趣、色彩斑斓。站在五层楼高的津南区绿色生态屏障瞭望塔远眺,眼底是绵延的林带和草地,蜿蜒的海河泛起粼粼波光。

这是一条736平方公里的绿色生态屏障,面积相当于天津市中心城区的两倍,不仅避免了中心城区与滨海新区连为一体、城市“摊大饼”式发展,也是环首都生态屏障带的重要组成部分。

“建设这么大面积的‘绿带’,要有‘风物长宜放眼量’的定力和执着。”天津市津南区农业农村委员会主任刘凤春说,仅津南区,超过80%的面积被划入绿色屏障中。

环境变了,生态好了,百姓有了浓浓的幸福感。徐振洪回忆,过去这里空气污染严重,可如今空气倍儿新鲜,喘口气都痛快,每月还拿着养老保险和退休工资,生活也倍儿舒心。“现在的绿色发展理念,我们打心眼里拥护!”

“十四五”期间,我们将用“绣花功夫”对已建成的绿色屏障提升改造,营造人与自然和谐共生的家园,同时开展旅游、碳汇交易、林果栽植等产业探索,发挥“绿水青山”的经济价值。”刘凤春说。

呵护“京津绿肺”

今年31岁的晏希发,是宁河区七里海湿地自然保护区的一名巡查巡护队员。每天,他都需要带上望远镜,循着七里海湿地沿线巡查,一趟下来就是半天时间。

“每天数着栖息鸟儿的种类,看着湿地修复的进程,这就是我喜欢的工作。”他说。

被称为“京津绿肺”的七里海湿地,是中国北方的重要湿地之一,这里河道纵横、沼泽遍地、苇草丛生,是很多候鸟迁徙的中转站。“过去多年来,由于核心区的苇田、水面由承包大户生产经营,人为分割成了一个‘个’‘土围子’。核心区内外还兴建大量的旅游设施和饭店、农家院等,生态破坏严重。”天津市七里海湿地自然保护区管委会主任陈力说。

2017年开始,七里海湿地进行了彻底整改修复,宁河区对核心区、缓冲区土地以及全部苇田水面实行统一流转,结束了长达近40年“村自为战、割据管理”的局面,并逐步实施水源调蓄、苇海修复、鸟类保护等一系列工程项目。

系国家安全的领域和节点构建自主可控、安全可靠的国内生产供应体系。要维护金融、重要基础设施、新型领域等方面安全,确保生态安全,牢牢守住不发生系统性风险底线。

把保护人民生命安全摆在首位,维护社会稳定和安全。要坚持人民至上、生命至上,织密织牢公共卫生防护网,完善和落实安全生产责任制,完善国家应急管理体系,增强防灾、减灾、抗灾、救灾能力,全面提高公共安全保障能力。要正确处理新形势下人民内部矛盾,坚持和发展新时代“枫桥经验”,畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道,切实维护群众利益,保持社会和谐稳定。

没有一支强大的军队,就不可能有强大的祖国。筑牢国家安全屏障,必须加快国防和军队现代化,实现富国和强军相统一。要贯彻习近平强军思想,贯彻新时代军事战略方针,坚持党对人民军队的绝对领导,坚持政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军,全面提高捍卫国家主权、安全、发展利益的战略能力,更好履行新时代人民军队使命任务,为实现中华民族伟大复兴提供更为坚强的战略支撑。

安全才能更好发展,发展才能更加安全。在全面建设社会主义现代化国家新征程上,把困难估计得更充分一些,把风险思考得更深入一些,更好统筹发展和安全,不断筑牢国家安全屏障,有效化解风险挑战,新时代中国特色社会主义事业必将乘风破浪、行稳致远。

新华社北京11月5日电

科技创新潮涌动胶州湾

筑牢安全屏障,建设平安中国

学习贯彻党的十九届五中全会精神

新华社评论员

党的十九届五中全会统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,深刻认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战,坚持统筹发展和安全,对筑牢国家安全屏障、建设更高水平的平安中国等作出战略部署,为我们推动实现更为安全的发展提供了重要遵循。

安全是发展的前提,发展是安全的保障,二者相辅相成。办好发展、安全两件大事,事关我们事业的成败。当前和今后一个时期是我国各类矛盾和风险易发期,各种可以预见和难以预见的风险因素明显增多。推动经济社会发展,必须坚持总体国家安全观,增强机遇意识和风险意识,树立底线思维,把安全发展贯穿国家发展各领域和

全过程,防范和化解影响我国现代化进程的各种风险,确保社会主义现代化事业顺利推进。

小智治事,大智治制。筑牢国家安全屏障,加强国家安全体系和能力建设是重要保障。要完善集中统一、高效权威的国家安全领导体制,健全国家安全法治体系、战略体系、政策体系、人才体系和运行机制,全面加强网络安全保障体系和能力建设,增强全民国家安全意识,巩固国防动员人民防线,坚定维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全。

经济安全是国家安全的基础。筑牢国家安全屏障,必须确保国家经济安全。要加强经济安全风险预警、防控机制和能力建设,实现重要产业、基础设施、战略资源、重大科技等关键领域安全可控。要优化和稳定产业链、供应链,在关

系国家安全的领域和节点构建自主可控、安全可靠的国内生产供应体系。要维护金融、重要基础设施、新型领域等方面安全,确保生态安全,牢牢守住不发生系统性风险底线。

把保护人民生命安全摆在首位,维护社会稳定和安全。要坚持人民至上、生命至上,织密织牢公共卫生防护网,完善和落实安全生产责任制,完善国家应急管理体系,增强防灾、减灾、抗灾、救灾能力,全面提高公共安全保障能力。要正确处理新形势下人民内部矛盾,坚持和发展新时代“枫桥经验”,畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道,切实维护群众利益,保持社会和谐稳定。